
５年

９ 
解説 

百分率（割合） 

  年   組 
 
名前 

 
 
 

取り組んだ日   月   日 

 倍の考え ・・・ＢはＡの何倍 
 
例 ２ｍは５ｍの何倍ですか。 

 式 ２÷５＝０．４    ０．４倍 

 これは５ｍを１とみると、２ｍはその 0.4倍に当たるという意味です。 

この時 
 
 
 
 
  ０       ２        ５      〈ｍ〉 
 
    ０       □        １      〈倍〉 

※ポイント  何を１とみているか（＝もとにする量）を見つける。 
  問題をもとに考えましょう  

 
 
 
①全部で 50 回、打つ機会があった → 50回が「もとにする量」になる。 

②数直線に、割合の１と、50回（もとにする量）を組み合わせてかき入れる。 

③50回がもとにする量なので、ヒットを打った 17回は「比べられる量」になる。 

④50回を１と見て、17回はその何倍に当たるかを計算して求める。 

 17÷50＝0.34  答え 0.34  
 

・・・0.01を１％と表します。このとき、計算で使うのは 
0.01で、％はそのまま計算では使いません。 

例 0.4倍＝４０％ 

 ２ｍは５ｍの何倍ですか。 

 式 ２÷５＝0.4倍→４０％ 

※ポイント 

 ・数直線に表してみよう。 
 ・もとにする量、比べられる量、割合のどれを聞かれているのかを考えよう。 

これが割合です 

１ と みた ５ｍ を もとにする量 

0.4倍に当たる ２ｍ を 比べられる量  といいます。 

まず、数値線に

表してみまし

ょう。 

問題 Ａくんは、野球の試合で、1 年間で 50 回打席に立ち、17 本のヒットを打ちま

した。Ａくんの打率を求めましょう。（打率…打数に対するヒット数の割合のこと） 

割合（打率）は、○割○分○厘と表すことがあります。 
これを、歩合といいます。この答えの打率は３割４分です。 

割合の表し方

（百分率） 



５年

９ 
(１) 

百分率（割合）  

  年   組 
 
名前 

 
 

取り組んだ日   月   日 

１ 小数で表した割合を百分率で表しま

しょう。 
 
① ０．２４ 
 
② ０．５ 
 
③ ０．２１８ 

 
④ １．３ 

２ 百分率で表した割合を小数で表しま

しょう。 
       
① ３０％ 
 
②  ８％ 

 
③ ４．８％ 

 
④ １２６％ 

３ 次の問いに答えましょう。 
① １２ｍをもとにしたときの６ｍの割合を求めましょう。 

 
式 
 
  答え 
 
 

② ４は１６に対してどれだけの割合ですか。 
 
式 
 
  答え 
 
 

③ ３５人の２０人に対する割合を百分率で求めましょう。 
 
式 
 
  答え 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



５年

９ 
(２) 

百分率（割合）  

  年   組 
 
名前 

 
 

取り組んだ日   月   日 

１ 数直線の□をうめながら、次の問いに答えましょう。 
① １５０人を１とすると０．８に当たるのは何人でしょうか。 
  0                                   １５０  （人） 
 
 
 
  0                    
 

式                         答え 
 
 
② ６．５ｍの１．４に当たる長さは何ｍですか。 
  0                                         （ｍ） 
 
 
 
  0                    
 

式                         答え 

２ 次の問いに答えましょう。 
① ２５０Ｌの６２％は何Ｌですか。 

 
 式                         答え 

 
② 定員６０人のバスに定員の８５％の人が乗っています。このバスに乗っている人は

何人ですか。 
 

 式                         答え   
 

  

  

 

 

  

  

  

  

１ 



５年

９ 
(３) 

百分率（割合）  

  年   組 
 
名前 

 
 

取り組んだ日   月   日 

１ 数直線の□をうめながら、次の問いに答えましょう。 
① ある花だん全体の３０％は６㎡です。花だん全体は何㎡ですか。 
  0           ６                         （㎡） 
 
 
 
  0                     
 
式                          答え 
 
 
② ２７．９ｍは何ｍの３．７２に当たりますか。 
  0                                         （ｍ） 
 
 
 
  0                    
 
式                          答え 
 
 
③  はじめさんは、筆箱をもとのねだんの７０％の１０５０円で買いました。 

筆箱のもとのねだんはいくらですか。 
 0                        （円） 
 
 
 
0 
 

式                          答え 

 

 

  

 

 

 

  

  

 

 

 

  

  

１

  



５年

９ 
(１) 

百分率（割合）  

  年   組 
 
名前 

 
 

取り組んだ日   月   日 

１ 小数で表した割合を百分率で表しま

しょう。 
 
① ０．２４ 
 
② ０．５ 
 
③ ０．２１８ 

 
④ １．３ 

２ 百分率で表した割合を小数で表しま

しょう。 
       
① ３０％ 
 
②  ８％ 

 
③ ４．８％ 

 
④ １２６％ 

３ 次の問いに答えましょう。 
① １２ｍをもとにしたときの６ｍの割合を求めましょう。 

 
式 
 
  答え 
 
 

② ４は１６に対してどれだけの割合ですか。 
 
式 
 
  答え 
 
 

③ ３５人の２０人に対する割合を百分率で求めましょう。 
 
式 
 
  答え 

６÷１２＝０．５ 

０．５ 

４÷１６＝０．２５ 

０．２５ 

３５÷２０＝１．７５ 

１７５％ 

２４％ 

５０％ 

２１．８％ 

１３０％ 

０．３ 

０．０８ 

０．０４８ 

１．２６ 



５年

９ 
(２) 

百分率（割合）  

  年   組 
 
名前 

 
 

取り組んだ日   月   日 

１ 数直線の□をうめながら、次の問いに答えましょう。 
① １５０人を１とすると０．８に当たるのは何人でしょうか。 
  0                                   １５０  （人） 
 
 
 
  0                    
 

式                         答え 
 
 
② ６．５ｍの１．４に当たる長さは何ｍですか。 
  0                                         （ｍ） 
 
 
 
  0                    
 

式                         答え 

２ 次の問いに答えましょう。 
① ２５０Ｌの６２％は何Ｌですか。 

 
 式                         答え 

 
② 定員６０人のバスに定員の８５％の人が乗っています。このバスに乗っている人は

何人ですか。 
 

 式                         答え   
 

２５０×０．６２＝１５５ １５５Ｌ 

６０×０．８５＝５１ ５１人 

１２０ 

０．８ 

１５０×０．８＝１２０ １２０人 

６．５ 
 

９．１ 

１ １．４ 

６．５×１．４＝９．１ ９．１ｍ 

１ 



５年

９ 
(３) 

百分率（割合）  

  年   組 
 
名前 

 
 

取り組んだ日   月   日 

１ 数直線の□をうめながら、次の問いに答えましょう。 
① ある花だん全体の３０％は６㎡です。花だん全体は何㎡ですか。 
  0            ６                         （㎡） 
 
 
 
  0                      
 
式                          答え 
 
 
② ２７．９ｍは何ｍの３．７２に当たりますか。 
  0                                         （ｍ） 
 
 
 
  0                    
 
式                          答え 
 
 
③  はじめさんは、筆箱をもとのねだんの７０％の１０５０円で買いました。 

筆箱のもとのねだんはいくらですか。 
 0                        （円） 
 
 
 
0 
 

式                          答え 

20 

0.3 

６÷０．３＝２０ ２０㎡ 

7.5 

 

27.9 

１ 3.72 

２７．９÷３．７２＝７．５ ７．５ｍ 

1050 

 

1500 

０．７ １ 

１０５０÷０．７＝１５００ １５００円 

１ 


